



瓯江特刊作者、主播群

人物

“当村支书和村主任仅象征性地领一元工资;两年时间贴补给村里大大小小的工程款六七十万元;上任之后村里的客人都是自己家里招待,没用村里一分钱;带村里的党员干部出去考察学习全部自己掏腰包……这样的好干部你们说哪里能找得到?”七月的一个下雨天,记者来到遂昌县新路湾镇蕉川村中心的一个凉亭,向村民了解村里的变化时,村民们七嘴八舌地向记者说起他们对村里两位主要干部的印象。

从2017年初开始,记者曾多次来到蕉川村,蕉川的村容村貌和村民们的精神面貌每一次都有变化。如今,蕉川村已经从一个谁都不愿意接手的“烂摊子”,变成了远近闻名的“标杆村”。这一巨大变化的源动力,来自于一对具有滚烫初心、好党员、好干部,他们就是村党总支书记张建宏和村主任周春德。



蕉川村的“好搭档”

■本报记者 陈建东 兰伟香

临危受命 好朋友组团回村接盘“烂摊子”

蕉川村有2203人,是遂昌县全县人口最多的行政村。该村文化底蕴深厚,2017年被列入浙江省第一批省级传统村落,自古被誉为“江南粮仓”。村里生态环境优美,南部的常乐山有“南方岩”之美誉,西部的百花洞更是奇特,有“百花洞下江如镜,映出青天碧玉峰”诗句为证。

然而,谁能想到这样一个村庄过去会因“脏乱差”而闻名。由于蕉川村是三个村撤并而成,各种矛盾错综复杂,历史遗留问题较多,班子严重不团结,村集体负债累累,累计欠款近400万元,每到年终要债的人堵村干部的门,村委会办公楼被各个债主锁了12把大锁,村庄发展一度停滞。

原村支书和村主任还因插手本村工程索取贿赂、虚报冒领扶贫款等违纪违法问题被“一锅端”,村民们对村干部的信任也随之被消耗殆尽。

“我是上届村党支部副书记,由于上届村两委主要干部私心很重,管理十分混乱,到后来连开一次正常的两委会议都很难。”现村党总支第二支部书记张松瑞回忆起上届两委时还是直摇头。

谁会来接这样一个“烂摊子”,蕉川村的历史遗留问题该如何解决,村庄的未来又该如何发展?

面对几乎是“死局”的现状,在2017年村级组织换届期间,新路湾镇党委下决心要改变这种乱象,派出镇党委副书记担任村里的第一书记,加强组织领导。经过摸底调查,村民们一致认为要想改变这种局面,只有在外经商办企业的成功人士张建宏和周春德回村当村干部,才能挽救这个村。镇党委决定劝说在外的“金凤凰”回村竞选,做好“乡贤回归”的文章,真正破解蕉川村的困境。

张建宏和周春德是土生土长的蕉川人,是一对从小一起长大的好朋友。周春德现任浙江元立金属制品集团有限公司衢州分公司销售副总经理,张建宏则是目前亚洲最大的链传动公司——浙江建宏链传动材料股份有限公司总经理。他们在外经过20多年的打拼,双双事业有成,积累了一定的财富。但他们致富不忘乡亲们,经常资助村里的困难群众,逢年过节都给村里的老人送钱送物、嘘寒问暖,村民对他们的评价很高,因此在村民心中有着较高的威望,大家都服他。

事实上,他们的家乡情结还是非常浓厚的,一直把村里的事情记挂在心。村里出现这种情况,他们也是看在眼里,急在心头,但囿于各自企业的繁忙工作,对村里的事也是有心无力。

在镇党委政府、企业和家人等多方反复动员下,他们经历了一次次的思想斗争,最终决定临危受命,“组团”回村去竞选村干部!他们不为别的,只为了一个共同的目标——希望自己的家乡能重新焕发生机。

在正式选举投票中,周春德和张建宏不负众望,以80%以上的高票分别成功当选村民委员会主任和副主任。2017年11月村党支部改选

时,张建宏又以全票通过当选村党总支书记。

无私奉献 不计个人得失,只为村民谋福利

“三年,我们不拿村里一分钱,不到村里报销一餐招待费用,县里给我们的工资报酬,我们只拿1元,其他全部给村里。另外,我们个人每年拿出10万元用于村里发展。”新的村两委第一次开会时,张建宏和周春德向两委干部作出了这样的承诺。

“只干活,却不要任何回报?”起初,村民们还对这两位“傻”干部心存疑虑,但很快大家的担忧便烟消云散。

当选后,张建宏和周春德直面矛盾,认真吸取“前任”的教训,他们做的第一件事就是把规矩“立”起来。通过召开村民代表大会,先后修订和完善村规民约、“五议两公开”、党员积分管理等8项制度,对本村工程承包、征地拆迁、土地开发、“三农”资金管理使用等方面存在的问题进行摸排整改,并在村内醒目处设置了多个意见箱,随时接受群众监督。

“作为省级传统村落的配套工程,2016年时村里曾规划了一个1200多平方米的停车场,位置确定了,用地都丈量好了,但是由于村里付不起近20万元的土地征用款,工程搁置了多年,村民们意见大。”蕉川村驻村干部周寅福对记者介绍说。张建宏和周春德上任后,决心从村民意见最大、最关心的事情开始做起,自己掏腰包付了村民的土地征用款,工程得以顺利开工建设。施工期间周春德经常泡在工地上,既干体力活,又监督着工程进度和质量。等工程验收后,原来白白胖胖的他,被晒黑了,人也瘦了一圈。家里人看和村民们看在眼里,记在心里,但他却爽朗地说:“瘦了好!身体比以前更结实健康了。”

蕉川村村前有条弯曲的小溪,一直以来,村民们都想在沿溪修建一条游步道,每天能沿着溪流休闲散步,可由于沿溪土地在村里都是比较金贵,村民多数都把它当作宅基地,准备拿来自己盖房子用,舍不得拿出来给村里做路。村里规划了多次,张建宏和周春德做了很多工作,但都没有成功,所以就一直成为村民们的一件憾事。周春德家和张建宏岳父家的房子都在溪边,宅基地一直买到了溪边,房子盖好后在溪边留下了一块地基当花园和停车场。为了做通这条路,他们主动拆了自己家的院子,不仅无偿给村里做路,还自己掏腰包做好路面。榜样的力量是无穷的,村民们看到两位村干部这么无私奉献,纷纷拿出自己的土地给村里做路。

如今在蕉川村的溪边,一条近五米宽的游步道路面平坦,两边都种上了各种各样的花木,护栏中每隔几米就有一个没顶盖的亭子,里面设置了一个时尚的吧台,每当夜晚或早上,村民们都喜欢坐在吧台上听着脚下溪水叮咚,仰望头顶星空,聊天、喝茶、休闲,好不惬意!

几件老大难的事得以完成,村里的正气开始上升,做事开始良性循环起来。去年村里开始做美丽乡村工程,从停车场到文化礼堂有近3公里长,两边旱厕、灰猪、猪牛栏要拆除,木料、柴火、杂物堆放要搬走。要是换作以前,要去

这样的事连想也不敢去想,但自从村里实施这一工程后,大家都比较支持和配合,主动拆除不符合要求的建筑,搬走了乱堆放的杂物,仅仅一个月时间就拆除了80多处。个别刚开始不配合的村民,经过干部上门做工作后,也都放弃自己的不合理要求,支持工程建设。

据统计,两年多时间里,蕉川村共完成了近2000万元的工程项目任务,村集体的债务从将近400万元减少到不足100万元。随着这些工程的相继完工,村庄面貌有了很大的转变。然而,这一改变的背后却是两位村主要干部的巨大付出。

村主任周春德一周时间要在衢州公司上班3天,然后回到村里忙4天,每周来回光过路费和汽油费就近400元,一年下来是一笔不少的开支。而且他还全家总动员,父亲主抓村老年协会工作,母亲负责客人招待,老婆则是身兼数职,既是专职司机,又是厨师和服务员。随着村里的工程和业务不断增加,来来往往的客人也越来越多,他家餐厅里的桌子,也从小圆桌换成了大圆桌,从一张增加到两张。招待的密度越来越密。村里的村民都说,要是烧一两天还可以,但长期这样做真是受不了,烦都要烦死了。而周春德的母亲则非常大地地说:“这些客人要是带到店里吃,也是我儿子出钱,还是在家里吃省点,而且吃得放心。”

而张建宏在更远的德清工作,但他每月15日是必须要回来组织党员学习和活动的,平常村里、镇里有重要的事也要赶回来开会、处理,他的企业是上市公司,本来就日理万机,忙不过来,但为了村里的事,他只好把一些事情交给合伙人处理,放弃不少应有的收入。

实干兴村 昔日进村转身变为“标杆村”

坐在凉亭悠闲抽烟的84岁老人周罗发,他抽完烟把烟蒂熄灭后,送到了凉亭角落的垃圾箱里。老人的这一举动引起了记者的注意,问他平常是不是都这样的?他说:“以前大家烟头都是乱扔的,自从这届干部上任后,他们带头搞村里的卫生,建宏和春德经常带头捡垃圾,并在公共场所放置了垃圾箱,大家都不好意思乱扔了。”

以前村民习惯将垃圾倒进村前的溪里,自从周春德包干了溪里捡垃圾的活后,看到他经常一大筐一大筐地从溪里捡起垃圾时,村民们再也不将垃圾往溪里倒了。虽然溪里垃圾少了,但他还是经常到溪边巡查,见到有垃圾就捡。今年70岁的蔡仙梅对记者感慨地说:“我是从外村嫁到蕉川的,在村里已经生活了50年了,以前也见过一些比较好的干部,但还从来没见过这样好的。他们家里条件好,要钱有钱,要房有房,本来可以过神仙般的日子,却要来做这样的苦,这样的干部真是天下难找啊!”

事实上,村民们卫生习惯的改变并非村干部带头捡垃圾那么简单。张松瑞介绍说,去年开始搞美丽乡村时,村干部天天在村里宣传,打扫卫生、捡垃圾。但效果并不好,许多村民都笑,认为要在这样的农村搞干净乡村,简直是天方夜谭,即便是村里设置了许多垃圾箱,大家还是乱



▲蕉川村党总支书记张建宏(左)和村主任周春德在施工现场。



▲召集党员学习。
▲合力洁净乡村。

倒乱扔垃圾。改变是从两个村干部自掏腰包、带村里的90多名党员和村民代表到德清等地参观学习后开始的,大家被外地洁净乡村所震撼,在观念上发生了改变。

如今走在蕉川村,环绕村庄三公里的花墙让人驻足欣赏,家家户户房前屋后,鲜花和绿树掩映。绣球花、凌霄花、百合花开得正闹,村头巷尾干净整洁,到处一片生机勃勃的景象。村民们的幸福感和获得感增加了,精神面貌也变了。

“他们两个一个主内,一个主外,真是一对少见的‘好搭档’。在他们的带领下,‘两委一杆枪,全村一个调’,一改之前两委不团结、管理混乱、人心散乱的不良局面,赢得了群众的信任和支持。”驻村干部周寅福介绍说,张建宏充分利用村里的乡贤资源,邀请乡贤共同助力家乡建设和发展。他一个一个地打电话,最远的打到了阿联酋。在他的牵头下,蕉川村组建了乡贤发展公司,通过召开乡贤会,一天时间就募集村集体建设资金达300多万元。引进了一个1000多亩的木槿花种植基地等多个农业综合开发项目,目前木槿花已经进入试种阶段。接下来的发展目标将以常乐山景区开发为主体,依托千年的文化底蕴和美丽田园景观,建设庭院美、景色美、生活美的美丽乡村。做好全域旅游文章,带动农户致富和村集体增收,将蕉川打造成以“千年粮仓”为主题的3A级景区村,成为产业兴旺、生态宜居、乡风文明、生活富裕的诗画古韵蕉川。

“蕉川村是我们镇最大的村,是镇里重点中的重点,它的好坏直接关系到全镇各村的发展,因此,我们对这个村的转化工作十分重视,在换届中下决心要选好村两委的带头人。张建宏和周春德两人上任后,不忘初心,舍小家,为大家,无私无畏,实干兴村,带领两委干部党员使蕉川从乱到治,从后进到先进,成为全镇各村两委的标杆,我们感到非常欣慰。有了这样的标杆,其他各村就会向蕉川学习和靠拢,会带动全镇积极向上争一流的风气。”新路湾镇党委书记叶君美在接受记者采访时这样说。

(本版图片为资料图片)



本版主编 雷晓华